

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14—0019

2025年4月  
27 星期日

农历乙巳年  
三月三十

今日4版  
(第17234号)

大同日报社出版

www.dtnews.cn

税收数据显示

## 一季度我国绿色发展稳中向好

新华社北京4月25日电 (记者 申铖 刘开雄) 推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。国家税务总局25日发布最新税收数据显示,一季度我国绿色发展稳中向好。数据呈现四方面亮点。

——绿色低碳产业发展速度加快。一季度,全国绿色低碳产业销售收入同比增长13.6%,较全国平均水平高出11.5个百分点;新办企业户数同比增长19.3%,较上年同期提高12.3个百分点。

——绿色能源结构进一步优化。

一季度,全国核电、水电、光电、风电和生物质发电等五大清洁能源发电销售收入较火力发电高20.3个百分点,占全部发电销售收入比重为31.7%,较上年同期提高3.6个百分点。

——环保节能投入持续加大。一季度,全国企业购进环保治理服务金额同比增长11%,其中,制造业购进金额同比增长16.5%,增长较快。节能、环保等绿色技术推广服务销售收入同比分别增长28.9%和17.6%,绿色治理投入呈快速增长态势。

——节能降耗成效较为明显。一

季度,全国企业单位销售收入耗电量同比下降2.4%,其中,工业企业上年四季度同比下降1.2%的基础上再下降5.5%,工业生产能耗强度持续下降。绿色低碳产业单位销售收入耗电量同比下降9.4%,能耗强度下降明显。

国家税务总局财产和行为税司相关负责人表示,税务部门将持续优化税费服务举措,充分释放税费优惠政策红利,积极发挥税收调节引导作用,为培育绿色发展新动能,助力经济社会高质量发展保驾护航。

## 习近平在中共中央政治局第二十次集体学习时强调

# 坚持自立自强 突出应用导向 推动人工智能健康有序发展

新华社北京4月26日电 中共中央政治局4月25日下午就加强人工智能发展和监管进行第二十次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,面对新一代人工智能技术快速演进的新形势,要充分发挥新型举国体制优势,坚持自立自强,突出应用导向,推动我国人工智能朝着有益、安全、公平方向健康发展。

西安交通大学教授郑南宁同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。

中央政治局的同志认真听取讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出,人工智能作为引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术,深刻改变人类生产生活方式。党中央高度重视人工智能发展,近年来完善顶层设计、加强工作部署,推动我国人工智能综合实力提升、系统性跃升。同时,在基础理论、关键核心技术等方面还存在短板弱项。要正视差距、

加倍努力,全面推进人工智能科技创新、产业发展和赋能应用,完善人工智能监管体制机制,牢牢掌握人工智能发展和治理主动权。

习近平强调,人工智能领域要占领先机、赢得优势,必须在基础理论、方法、工具等方面取得突破。要持续加强基础研究,集中力量攻克高端芯片、基础软件等核心技术,构建自主可控、协同运行的人工智能基础软硬件系统。以人工智能引领科研范式变革,加速各

领域科技创新突破。

习近平指出,我国数据资源丰富,产业链体系完备,应用场景广阔,市场空间巨大。要推动人工智能科技创新与产业创新深度融合,构建企业主导的产学研用协同创新体系,助力传统产业改造升级,开辟战略性新兴产业和未来产业发展新赛道。统筹推进算力基础设施建设,深化数据资源开发利用和开放共享。

习近平强调,人工智能作为新技术新领域,政策支持很重要。要综合运用

知识产权、财政税收、政府采购、设施开放等政策,做好科技金融文章。推进人工智能全学段教育和全社会通识教育,源源不断培养高素质人才。完善人工智能科研保障、职业支持和人才评价机制,为各类人才施展才华搭建平台、创造条件。

习近平指出,人工智能带来前所未有的发展机遇,也带来前所未遇风险挑战。要把握人工智能发展趋势和规律,加紧制定完善相关法律法规、政策制

度、应用规范、伦理准则,构建技术监测、风险预警、应急响应体系,确保人工智能安全、可靠、可控。

习近平强调,人工智能可以是造福人类的国际公共产品。要广泛开展人工智能国际合作,帮助全球南方国家加强技术能力建设,为弥合全球智能鸿沟作出中国贡献。推动各方加强发展战略、治理规则、技术标准的对接协调,早日形成具有广泛共识的全球治理框架和标准规范。

## 我市国土绿化厚植高质量发展绿色本底

### 推动高质量发展 深化全方位转型

本报讯 (记者 苑捷 宋芳) 又是一年好春景,绿染林梢万木新。从枝叶繁茂的片片林区,到美丽如画的城市道路绿化带,再到新颜舒展的田园乡村,漫步我市的道路、河畔、田野,随处可见绿林成荫为云中大地带来的勃勃生机。

我市位于黄土高原东北边缘,毛乌素沙地东部,气候干旱少雨,年均降雨量400毫米左右,是典型的生态脆弱区。特殊的地理位置和生态环境决定了我市担负着为京津地区保水源、阻风沙、改善生态环境和保护生态安全的重大责任。

近年来,我市牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,科学推进全市国土绿化高质量发展,为持续厚植全市经济社会高质量发展的生态底色添砖加瓦。

据悉,2024年下达我市营造林总面积23.1万亩,总投资为11640万元,其中,实施晋北地区高原风沙源生态保护和修复重点项目17万亩、黄河和黄河流域生态防护林屏障建设工程项目0.5万亩、环京津冀生态安全屏障建设工程项目5.6万亩;2024年下达我市“四旁”植树任务为1300万株,其中义务植树700万株、其他植树600万株。

实施“三北”工程是国家的一项重大战略。在国家“三北”工程六期规划布局中,我市位于黄河“几字弯”攻坚战中的攻坚区。近年来,全市各县(区)立足生态区位和资源禀赋,充分考虑当地自然地理条件、生态状况的差异性以及地域连续性,与《“双重规划”(2021—2035年)》等国家、省的相关生态保护修复规划及《大同市林业草原保护和发展“十四五”规划》相衔接,划分为沙化土地综合治理区和非沙化土地治理区,通过实施人工造林、退化林修复、中幼林抚育、封山育林、退化草原修复、湿地保护和修复等重点项目,科学推进全市国土绿化高质量发展,筑牢环京津冀生态屏障、晋北生态安全屏障。

市规划和自然资源局相关负责人表示,工程实施后,区域内林草植被持续增加,沙化土地面积持续减少,生态系统质量持续改善,生物多样性稳定,重点区域生态状况将明显改善。目前,晋北地区高原风沙源生态保护和修复项目已完全审批立项和发改入库,重点林区与重点治理区“三北”工程林草湿荒一体化保护修复项目编制已经国家和省有关部门审核通过,2024年任务与资金已下达分解各项目单位,各项目单位已基本完成落实地块、作业设计编制、招投标等前期准备工作,今年开始施工建设。

市委、市政府高度重视国土绿化工作,牢固树立“增绿就是增优势,植树就是植未来”的理念,市四套班子领导和全市广大干部群众每年积极参加义务植树活动,持续推进国土绿化行动。市还加强政策制度保障,以林长制为抓手,推行市级林长制考核常态化模式,以年度考核目标为牵引,对重点工作进行通报和提醒,压力传递到位、责任落实到位,形成共同推进全市生态文明建设的强大合力和工作局面。同时,加

强项目管理,制定了《山西省大同市晋北地区高原风沙源生态保护和修复重点项目管理办法》《关于规范晋北地区高原风沙源生态保护和修复重点项目监理工作通知》等配套管理办法,规范资金使用,确保项目建设顺利开展。

在沙化土地治理过程中,我市依据科学治沙、科学造林理念,科学选种,创新造林模式,把经多年实践和数据积累优选出来的沙棘、波斯菊、臭椿、白榆、油松、樟子松等树种,应用到实际造林绿化中,努力提高植被覆盖率、观赏性和保存率。同时,切实将科技支撑贯穿于工程建设全过程,推广运用了径流林业整地、容器育苗造林、地膜覆盖等技术,确保工程建设质量。

增绿就是增优势,植树就是植未来。今年,我市将高质量完成全市“三北”六期工程项目批复下达的年度任务,完成黄河和黄河流域生态防护林屏障建设工程、环京津冀生态安全屏障建设工程项目、森林乡村奖补等省级项目,不断夯实绿色基底、注入绿色动能,提供绿色保障,为我市高质量发展描绘更加浓重的生态底色。



随着“五一”假期临近,各旅游景点即将迎来客流高峰。为保障节日期间景区用电安全可靠,4月25日,国网山西天镇县供电公司组织太行黎明共产党员服务队和青年突击队队员,深入县域内多个旅游景点,开展用电隐患排查行动。行动中,国家4A级景区李二口长城景区等成为重点服务对象。工作人员对景区用电负荷较大的区域,加大检查力度,并详细了解商户用电需求,向他们宣传安全用电知识。

张华摄

### 美化环境待客来

良言

YUN ZHONG LUN TAN  
云中论坛

和清理,到对地面油污的彻底清除,在多措并举净化美化古城环境的同时,古城环卫建立起务实管用的长效管理机制,行动结束后,将转入日常清洗、保洁长效机制模式,这一常态化的升级保洁模式意味着古城环境治理再上台阶。

对大同古城的深度“美颜”,是我们着眼打造国际知名文化旅游目的地、全面提升文旅层次和品位的积极行动。近年来,我市依托深厚的历史文化资源和独特的自然风光,对标全国优秀旅游城市,全面提升文旅软硬件设施和服务水准,加速培育文旅新场景,从星罗棋布的文化瑰宝到地道特色的舌尖美味,给每一位来同游客留下难忘的记忆。期间,包括大同古城在内的各景点景区的环卫高标准

维护保持赢得了游客广泛赞誉。在大同文旅声名日益显赫的同时,我们的城市环境卫生也为提升文旅品牌的美誉度、影响力加分不少。

爱美之心人皆有之。作为体现城市文明水平的一个重要方面,环境卫生水准如何,直接关系到游客的体验和评价。厚重的历史文化资源是我们发展旅游业的基础和支撑,为游客创造整洁、优美、宜人、舒适的环境同样也是增添文旅品牌含金量的关键所在。以古城环境深度“美颜”为新的起点,由里到外,全方位对城市环境进一步亮化净化美化,大同文旅的魅力风采必将愈来愈夺目。

“五一”假期快到了,据携程口碑榜刚刚揭晓的消息,我市上榜“中国100经典目的地”,根据研判,届时,客流量将迎来大幅增长。客人来了好招待,我们当振奋精神,精心做好各方面服务准备工作,以最好的面貌和状态迎接游客对古都大同的“检阅”。



今日 天气:晴,4~5级短时6~7级或以上偏北风,最高温度17℃ 夜间:晴,最低温度0℃

市区空气质量预报:状况,优~良,首要污染物PM10或O3

## 琴瑟和鸣

SOUND OF MUSIC

张帆钢琴协奏音乐会



4月25日,由山西大同大学音乐学院、山西省音乐家协会主办的“琴瑟和鸣——张帆钢琴协作音乐会”在大同大学音乐厅奏响。此次音乐会是省教改项目《钢琴协作课程在应用型本科音乐人才培养中的实践探索》成果音乐会。演奏过程中,音乐家们配合默契,为听众呈现了一场跨越时空的音乐对话。本报记者 韩莹摄

责编 孙权 刘俊生 杨俊峰 版式 杨张军